

# КРАСНЫЙ КАРАЧАЙ

Орган Карачаевского Обкома ВКП (б) и Облсовета депутатов трудящихся

№ 144 (5432) | Вторник, 20 июля 1943 г. | Цена 20 коп.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Оперативная сводка за 18 июля

В течение 18 июля наши войска на Орловском участке фронта продолжали наступление и, преодолевая контратаки противника, продвинулись вперед на 4 — 6 километров.

На Белгородском направлении — усиленные поиски разведчиков.

В течение 17 июля наши войска на Орловском участке фронта подбили и уничтожили 78 немецких танков и 20 бронемашин. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии уничтожено 137 самолетов противника.

На Орловском участке фронта наши войска, преодолевая сопротивление противника и отражая его контратаки, продолжали продвигаться вперед. Части Н-ского соединения заняли ряд населенных пунктов. Уничтожено 900 немецких солдат и офицеров. Части другого соединения, развивая наступление, уничтожили до 3 тысяч гитлеровцев, 61 орудие, 138 пулеметов и 25 минометов. Подразделения Н-ской гвардейской части штурмом взяли сильно укрепленный противником населенный пункт, уничтожив при этом до батальона немецкой пехоты. Захвачено несколько складов с оружием и продовольствием.

На одном участке крупные силы вражеской пехоты при поддержке 40 танков перешли в контратаку. Бойцы Н-ской гвардейской части встретили немцев огнем из всех видов оружия. Контратака противника захлебнулась. На поле боя остались сотни трупов немецких солдат и офицеров и 17 подбитых и сгоревших танков.

На Белгородском направлении происходили поиски разведывательных отрядов. Группа бойцов во главе с капитаном Волковым на танке проникла в расположение врага и обнаружила 20 немецких танков. Разведчики вернулись в свое подразделение и в сопровождении еще двух танков снова направились к месту скопления вражеских машин. Скрытно подойдя к расположению противника, 3 советских танка на полном ходу ринулись в атаку. Не ожидая удара немецкие танки, беспорядочно отстреливаясь, стали отходить. На поле боя остались 9 подбитых и горящих танков противника. Разведчики младший сержант Романенко и красноармеец Грушецкий проникли в расположение противника, взорвали вражескую огневую точку, истребили 10 гитлеровцев и захватили в плен немецкого офицера. Старшина Егоров очередей из ручного пулемета сбил вражеский истребитель „Мессершмитт — 109“.

Красноармеец Каврига двумя выстрелами из противотанкового ружья поджег бомбардировщик „Юнкерс — 88“. Самолет упал на нашей территории и сгорел вместе с экипажем.

Северо-восточнее Новороссийска немцы, пытаясь вернуть потерянную накануне высоту, предприняли несколько контратак. Наши подразделения отбили все контратаки гитлеровцев и прочно удерживают занятые позиции. На поле боя осталось до 200 вражеских трупов, 8 сгоревших и подбитых немецких танков.

Нашей авиацией в Черном море потоплена подводная лодка противника.

В Баренцовом море потоплен немецкий транспорт, повреждены 2 транспорта и сторожевой корабль противника.

На Орловском участке фронта на сторону Красной Армии перешли 7 солдат 262 немецкой пехотной дивизии. Перебежчики приехали сдаваться в плен на 5 автомашинах, нагруженных боеприпасами.

Против партизанского отряда, действующего в одном из районов Ленинградской области, немцы снарядили крупную карательную экспедицию. Свыше 1 тысячи вражеских солдат и офицеров с танками и артиллерией осаждали партизан. Заняв круговую оборону, советские патриоты в течение дня отбивали атаки противника. Измотав немцев стойкой обороной, партизаны перешли в контратаку и прорвали кольцо окружения. В этом бою немцы потеряли только убитыми 130 солдат и офицеров. Уничтожены 2 немецких танка и несколько автомашин с боеприпасами.

Немецкие солдаты, захваченные в плен на Орловском участке фронта, сообщают о тяжелых потерях немецкой армии. Перешедшие на сторону Красной армии ефрейторы 192 полка 56 немецкой пехотной дивизии Людвиг В. и Август К. рассказали: „русская артиллерия и авиация произвели большие опустошения в рядах нашего полка. Некоторые подразделения в первый же день потеряли до 60 процентов личного состава. Когда русские перешли в наступление и прорвали нашу оборону, командование, опасаясь окружения, отдало приказ об отходе. Началось беспорядочное бегство. Многие солдаты бросали оружие, шинели, одеяла и другие личные вещи. Воспользовавшись паникой, мы незаметно отделились от своего взвода и повернули по направлению к русским сдаваться в плен“.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Оперативная сводка за 19 июля

В течение 19 июля наши войска на ОРЛОВСКОМ участке фронта продолжали развивать наступление на прежних направлениях и продвинулись вперед от 6 до 10 километров. За день отбито 12 контратак немецких войск с большими для них потерями.

Наши войска, наступающие севернее Орла заняли (кроме ранее опубликованных) еще 70 населенных пунктов, в том числе населенные пункты Буда, Усадьба, Хатьково, Сусея, Брусни, Уколисты, Кирейково, Нога, Витебеть, Середичи, Алешня, Щербово, Кудрявец, Пешкова, Медведки, Петелевка, Милятино, Льгово, Ильинское, Верхняя Ридань, Колтево, Долбилово, Руднево, Азарово, Городище, Долина.

Восточнее Орла наши войска заняли (кроме ранее опубликованных) 40 населенных пунктов, в том числе населенные пункты Соймоново, Богданово, Одинок, Сичи, Заброды, Дальновидово.

Южнее Орла наши войска заняли 20 населенных пунктов, в том числе населенные пункты Озерки, Турейка, Тросна, Лаврово и станцию МАЛОАРХАНГЕЛЬСК.

На БЕЛГОРОДСКОМ направлении продолжались усиленные поиски разведчиков.

В течение 18 июля наши войска на ОРЛОВСКОМ участке фронта подбили и уничтожили 72 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 97 самолетов противника.

На Орловском участке фронта наши войска продолжали наступление. Немцы спешно подбрасывают новые подкрепления и бросают их в контратаки. Преодолевая сопротивление противника и отражая его многочисленные контратаки, наши части продолжали продвигаться вперед и заняли ряд населенных пунктов. Части Н-ского соединения за последние 4 дня боев, нанося удары немцам и отражая их контратаки, подбили и сожгли более 150 немецких танков, уничтожили 54 самоходных пушки и много орудий. Захвачены большие трофеи, в числе которых 31 самоходное орудие и 17 вагонов с боеприпасами. На другом участке фронта часть под командованием т. Логозина истребила несколько сот гитлеровцев, взяла 215 пленных и захватила 12 полевых и 2 противотанковых орудия, 43 пулемета, склад с боеприпасами и склад с медикаментами. Танковая рота под командованием лейтенанта Маденко во встречном бою полностью уничтожила батальон немецкой мотопехоты.

На Белгородском направлении в боях против немецко-фашистских захватчиков хорошо действовали и отличились наши саперные войска. Сначала наступления немцев, то-есть с 5 июля, на минных полях, а также подвижными группами минеров-охотников уничтожены сотни немецких танков, бронемашин и до 200 автома-

Пленный унтер-офицер 6-й роты 482-го немецкого пехотного полка Иоганн Шнебергер рассказал: „из 80 солдат 6-й роты в первый день наступления русских уцелело только 8 человек, да и те попали в плен“.

Пленный фельдфебель 208 немецкой пехотной дивизии Герберт Генцолар рассказал: „командование прилагало все усилия, чтобы остановить наступление русских, но безрезультатно. За 3 дня многие подразделения дивизии уничтожены. Бешенный огонь русских батарей выбил нас из колеи. Мы не знали, куда двигаться и что делать. Солдаты в ужасе говорили: „Русские нам готовят летний Сталинград“.

шин с боеприпасами и войсками. Саперы, под командованием т. Столярова, подорвали 28 немецких танков, прорвавшихся в расположение наших частей. Минеры-охотники подразделения, где командиром гвардии майор Арустамов, подорвали 11 танков противника.

Северо-восточнее Новороссийска противник предпринял несколько ожесточенных контратак, вновь пытаясь вернуть высоту, занятую нашими частями. Все контратаки немцев отбиты с большими для них потерями. Одну контратаку предпринял 560 немецкий штрафной батальон, состоящий из 3-х рот унтер-офицеров и одной роты офицеров. Бойцы, под командованием т. Боглука пулеметным огнем и в рукопашной схватке истребили 300 гитлеровцев из состава этого батальона.

На одном участке Калининского фронта 3 наших разведывательных отряда, после артиллерийского обстрела вражеских позиций, атаковали противника. Разведчики выбили немцев из занимаемых позиций и овладели опорным пунктом противника. В этом бою разведывательными отрядами уничтожено до 200 немецких солдат и офицеров, захвачены трофеи и пленные.

На Ленинградском фронте огнем артиллерии и минометов уничтожено 4 орудия и разрушено более 20 дзотов противника. Свайперы Н-ской части истребили 73 гитлеровца. В воздушных боях и ог-

нем зенитной артиллерии на подступах к Ленинграду сбито 3 немецких самолета.

Партизанский отряд „За Родину“, действующий в одном из районов Орловской области, совершил внезапный налет на немецкий гарнизон, расположенный в крупном селе. Партизаны штурмом заняли село, истребили до роты гитлеровцев и захватили несколько пулеметов, автоматы, винтовки, боеприпасы и пр. трофеи. Партизанский отряд, действующий в Смоленской области, 9 июля организовал крушение немецкого эшелона с горючим. В результате взрыва состав загорелся. Уничтожено 700 тонн бензина. Партизаны другого Смоленского отряда на шоссеной дороге взорвали 18 автомашин с немецкими солдатами и военными грузами противника.

Взятый в плен на Орловском участке фронта ефрейтор 9 роты 351 полка 183 немецкой пехотной дивизии Герберт Зейстер рассказал: „351 полк до самого последнего времени находился на отдыхе в районе Спасск — Деменска. Офицеры нам сообщили, что дивизия скоро отправится во Францию, а оттуда в Сицилию. Совершенно неожиданно 15 июля полк был поднят по тревоге и переброшен в район, где русские войска прорвали нашу оборону. Нас гнали безостановочно, не давая отдыха. Прибыв в район боев, подразделения полка с ходу были брошены в контратаку против наступающих русских подразделений. За один час 9-я рота потеряла 56 солдат убитыми и 15 ранеными, а остальные бежали с поля боя“.

Заявление Герберта Зейстера дополняет обер-ефрейтор 12-й пулеметной роты того же 351 полка Вилли Питнер. Он сообщил: „мы были твердо уверены, что в ближайший дни дивизия будет отправлена во Францию, а оттуда в Сицилию. Однако, в связи с напряженной обстановкой, создавшейся в районе Орла, полк был с невиданной быстротой переброшен туда. На рассвете солдат 3-го батальона погнали в контратаку. Командование поставило перед нами задачу — остановить наступление русских, но ничего из этого не получилось. Батальон попал под сильный огонь русской пехоты и танков, понес большие потери и отступил“.

## От Центрального Комитета Всесоюзной Коммунистической Партии (большевиков) и Совета Народных Комиссаров Союза ССР

Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической Партии (большевиков) и Совет Народных Комиссаров Союза ССР с глубоким прискорбием извещают партию и всех трудящихся, что 16 июля с. г., в 16 часов 15 минут, в Горках, под Москвой, после продолжительной болезни скончался старый революционер, член партии большевиков и государственный деятель Дмитрий Ильич Ульянов, отдавший свою жизнь делу партии Ленина — Сталина, делу служения народу.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ  
ВСЕСОЮЗНОЙ КОММУ-  
НИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ  
(большевиков)

СОВЕТ  
НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ  
СОЮЗА ССР.

## Приведен в исполнение приговор над изменниками Родины

КРАСНОДАР, 18 июля (ТАСС). 18 июля в 13 часов в гор. Краснодаре на городской площади был приведен в исполнение приговор над изменниками Родины—Тищенко, Пушкаревым, Речкаловым, Миссаном, Котомцевым, Напцок, Кладовым и Ластогиной, приговоренными Военным Трибуналом Северо-Кавказского фронта, по делу о зверствах немецко-фашистских захватчиков в г. Краснодаре и Краснодарском крае, к смертной казни через повешение. На площади присутствовало свыше 30 тысяч трудящихся гор. Краснодара, колхозов и близлежащих станиц.

Оглашение приговора Трибунала было встречено долго несмолкавшими аплодисментами всех присутствовавших на площади.

Трудящиеся Краснодара с исключительным единодушием одобряют приговор.

### Налеты нашей авиации на железнодорожный узел Орел, станции Навля, Карачев и аэродромы противника

В ночь на 18 июля наша авиация произвела налеты на железнодорожный узел Орел, станции Навля, Карачев и аэродромы противника.

На железнодорожный узел Орел было сброшено много фугасных и зажигательных бомб. В результате бомбардировки возникли десятки пожаров. Горели эшелоны и склады противника. Пожары сопровождались сильными взрывами. На железнодорожных

станциях Навля и Карачев прямым попаданием бомб взорвано несколько эшелонов противника.

Наши самолеты бомбардировали также вражеские аэродромы, на которых было обнаружено скопление немецких самолетов. Уничтожено и повреждено значительное число самолетов противника.

Три наших самолета не вернулись на свои аэродромы.

## ЗА РУБЕЖОМ

### Войска союзников в Сицилии продвигаются вперед

ЛОНДОН, 18 июля (ТАСС). Штаб союзных войск сообщает, что на итальянском острове Сицилия американские войска заняли город Агридженто. Несмотря на упорное сопротивление противника, войска союзников продвигаются вперед. В руках союзников находится уже третья часть острова. Количество захваченных союзниками пленных возросло до 30 тысяч человек.

### Налеты авиации США на военные объекты в Германии

НЬЮ-ЙОРК, 18 июля (ТАСС). Авиация союзников продолжает бомбить военно-промышленные объекты противника в Германии и в захваченных немцами странах.

17 июля американские тяжелые бомбардировщики совершили дневной налет на голландский город Амстердам и северо-западную часть Германии. Во время воздушных операций уничтожено 50 вражеских самолетов.

### Французский народ готов поддержать союзников

НЬЮ-ЙОРК, 18 июля (ТАСС). Известный французский летчик подполковник Кост, бежавший из Франции в Америку заявляет:

— Удары, нанесенные гитлеровцам Красной Армией, вызвали подъем патриотического движения и боевого духа французского народа. Во Франции усиливается сопротивление на-

рода немецко-фашистским захватчикам. Французские рабочие всякими способами тормозят выпуск продукции для немцев, а крестьяне утаивают сельско-хозяйственные продукты. Весь французский народ готов единодушно поддерживать армию союзников, когда она высадится во Франции для борьбы с гитлеровцами.

### В ЛЕСНОМ ХОЗЯЙСТВЕ БЕСКЕССА

Осуществляя указания XI пленума Ставропольского Крайкома ВКП(б), коллектив рабочих и служащих Бескесского лесхоза, Карачаевской Автономной области, выполнил производственный план второго квартала на 140 процентов.

Передовые рабочие дают высокую производительность. Так, например, токарь т. Д. Хрикин выполняет свою норму на 200 проц., токарь П. Багров — на 142 проц. В бондарном цехе тов. Н. Жаркова выполняет дневную норму на 160 проц., Г. Штахов — на 150 проц., ученицы П. Лихолетова и Н. Байбакова — на 130 — 140 проц. В колесном цехе т. Д. Шишаков, 68 лет, выполняет норму на 130 проц.

На заготовках леса хорошо работает тов. В. Животко, председатель рабочкома, вы-

полняющий задание на 110 проц. Восьмидесятилетний возчик М. А. Шапошников свое задание выполняет на 120 проц., возчик Бурдов — на 105 проц.

Неплохо организовано культурно-бытовое обслуживание рабочих лесхоза. Ежедневно проводятся читки газет, беседы по цехам. Построена баня. Создано хорошее подсобное хозяйство. Рабочие лесхоза ежедневно могут покупать из подсобного хозяйства редиску и молоко.

Коллектив лесхоза вырос, составляет уже 128 чел., имеется 27 человек одних бондарей. Пущена в ход циркулярная пила, дающая ежедневно 1,5—2 тысячи штук клепки, на днях заканчивается восстановление пилорамы.

К. Ободинский.

## ЭКЗАМЕНАЦИОННАЯ СЕССИЯ В ПЕДИНСТИТУТЕ

В пединституте закончились занятия на физико-математическом факультете и в двух группах литературного факультета — на 1-м и 3-м курсах. С 21 июля по 10 августа будет проводиться экзаменационная сессия.

Близится к концу сдача зачетов. Студенты-выпускники физико-математического и исторического факультетов сдают государственные экзамены.

Учебная часть института подготовилась к проведению экзаменов. Перестроена работа библиотеки — читальни, оборудованы кабинеты: языка и литературы, марксизма-ленинизма, истории, усилена консультация студентов, составлено и опубликовано расписание экзаменов.

Г. Захарьин, зам. директора института.

### Дополнительные занятия в городской средней школе

В средней школе Микояншахара в летний период проводится ряд мероприятий, которые будут способствовать полному усвоению школьниками учебного материала текущего учебного года. В числе этих мероприятий важнейшее место занимают дополнительные занятия с отстающими учащимися. Дополнительные занятия ведутся с учащимися 4-го, 5-го, 6-го и 9-го классов. Особенно хорошо работают ученики 6-го и 9-го классов. Родители этих детей серьезно отнеслись к проводимому мероприятию: они обеспечивают хорошую посещаемость детьми занятий.

Однако, есть родители, которые халатно отнеслись к проведению дополнительных занятий с учащимися. Например, в 7-ом классе вместо 13 человек на занятия приходило 3—4 чел., да и то не каждый день.

Каждому родителю необходимо знать, что если его ребенок, отстающий в учебе, не использует летнего периода для дополнительных занятий, и не намерен упущенное, то он будет оставаться на второй год в том же классе.

В. Тамахин, директор городской средней школы.

### КЛУБ И БИБЛИОТЕКА НА ЗАМКЕ

В ауле Джегутинском совершенно не ведется никакой политпросветработы. Зав. клубом повесил замок на дверях прекрасного здания клуба, изби-читальни и библиотеки, а имущество клуба разошлось по другим учреждениям. Нет ни лекций, ни бесед, ни кино, хотя в клубе имеется кино-аппаратная будка. Жителям аула негде прочесть книгу, газету.

Аулсовету пора принять немедленные меры к тому, чтобы культурные учреждения аула начали работать, как следует.

Н. Бондарь.

## Колхоз имени Первого Мая начал сеноуборку

В колхозе им. 1 мая, аула Джегутинского, Устьджегутинского района, колхозники вышли на сеноуборку. Колхозники взяли на себя обязательство перевыполнять дневные нормы выработки. Между звеньями и бригадами развернуто социалистическое соревнование.

Колхоз неплохо подготовился к сенокосу. Завхоз тов. Айбазов Шамиль Хамитович проявил большую заботу о ремонте сенокосилок и конных граблей, сумел найти недостающие части и полностью обеспечил ремонт сеноуборочных машин. Образцово провел ремонт кузнец колхоза тов. Билял Борлаков.

Председатель колхоза тов. Кумуков Атай Муссаевич обеспечил для косарей, работающих в поле, все условия — хорошее питание, культурный отдых.

Образцово работает бригада № 3, где бригадиром 60-ти летний старик Ислам Айбазов.

Н. Биджиев.

### В Устьджегутинском районе не спешат с уборкой сена и силосованием кормов

Колхозы Устьджегутинского района в этом году должны по плану, утвержденному обкомом ВКП(б) и исполкомом облсовета депутатов трудящихся, скосить 22697 гектаров естественных и многолетних трав и заготовить 14.800 тонн силоса для колхозного животноводства. Однако, только немногие из 18 колхозов района приступили к сеноуборке и силосованию сочных кормов.

Такие крупные колхозы, как им. Ворошилова (аула Кызыл Кала) им. Кирова, „13 лет Октября“ (а. Джегутинского), и колхоз им. Димитрова (аула Эльтаркач) еще не начали заготавливать корма на зиму.

На 15 июля в колхозах района скошено только 510 гектаров сенокоса и заготовлено 4800 тонн силоса.

До сих пор в колхозах района еще не закончен ремонт сеноуборочного инвентаря, не оборудованы силосные башни, траншеи и ямы, не во всех колхозах организованы сеноуборочные бригады и звенья. Решения партии и правительства о дополнительной оплате труда колхозников за лучшие показатели на заготовке кормов для скота, еще не проработаны, не разъяснены колхозной массе.

На 15 июля с. г. из 154 сенокосилок отремонтировано только 119 и из 89 конных граблей — 61. Наличие такого инвентаря, как ручные косы, грабли и т. д., как в самих колхозах, так и у колхозников и колхозниц не учтено,

не приведено в рабочее состояние. Особенно отстали с ремонтом сеноуборочного инвентаря колхозы им. Ворошилова (аула Кызыл Кала) им. Калинин, „13 лет Октября“ (аула Джегутинского) и колхозы им. Микояна (станции Устьджегутинской) и им. Чапаева (станции Красногорской). Как ни странно, но еще не включены в сеноуборку и силосование кормов животноводческие бригады колхозов. Люди и тягло этих бригад заняты чем угодно — но только не самым главным для них — заготовкой кормов для растущего колхозного животноводства.

В колхозах района еще не созданы, как этого требовали обком ВКП(б) и облисполком, комсомольско-молодежные бригады по сеноуборке и силосованию. Первый секретарь райкома комсомола т. Ромашина даже не знает об этом важнейшем решении.

Пора покончить с позорным отставанием в сеноуборке и силосовании кормов. Необходимо мобилизовать все силы, использовать все возможности, для того, чтобы выполнить план, утвержденный обкомом ВКП(б) и исполкомом Облсовета депутатов трудящихся о накоплении кормов, чтобы обеспечить колхозному скоту сытую зимовку. Для этого колхозы района имеют все условия, надо только настояющему, по-фронтовому взяться за дело.

М. Татаркулов.

### КОЛХОЗНАЯ ПАСЕКА

УСТЬДЖЕГУТИНСКАЯ (наш спецкор). В период временной немецко-фашистской оккупации территории нашей области, колхозники сельскохозяйственной артели „Красноармеец“ хутора Важного, Устьджегутинского района, перебросили артельную

пасеку из хутора в глубокое ущелье и сумели ее полностью сохранить.

Артель имеет пасеку в 165 пчелосемей. На днях при первой откачке получено больше 10 центнеров чистого первосортного меда.

Ответственный редактор А. Н. СТЕПАНОВ.

### ВНИМАНИЮ КОЛХОЗОВ И НАСЕЛЕНИЯ!

ОБЛАСТНОЕ УПРАВЛЕНИЕ ГОССТРАХА доводит до сведения, что о гибели или повреждении застрахованного имущества от стихийного бедствия, страхователи должны сообщать:

колхозы — в сельский совет и страховому инспектору, колхозники и единоличники — в сельский совет.

Эти заявления должны быть сделаны не позднее следующих сроков: а) при гибели строений и др. имущества от пожара, наводнения и т. п., а также при падеже животного — не позднее одних суток со дня стихийного бедствия или несчастного случая; б) при гибели или повреждении сельскохозяйственных культур — не позднее 5 суток со дня, когда установлены их повреждения или гибель. ГОССТРАХ имеет право отказать в выплате страхового возмещения, если страхователь не сообщил, имея к тому возможность, в установленный срок о гибели или повреждении застрахованного имущества.

Об агострах.